第2节　主动运输与胞吞、胞吐
[image: ]
1．通过被动运输与主动运输机理的比较，理解物质运输的结构基础，归纳出细胞膜具有选择透过性，认同生命的自主性，从而更深刻地理解生命的本质。
2．体验科学研究的一般过程，领悟科学思维方式。
3．能够举例说明主动运输、胞吞与胞吐，并解释生活中与之有关的生物学现象。
[image: ]
[image: l4.tif]
一、思考与讨论： 主动运输
1．图解主动运输：
[image: t294.tif],)
物质逆浓度梯度进行跨膜运输，需要载体蛋白的协助，同时还需要消耗细胞内化学反应所释放的能量，这种方式叫________。
2．列表比较：
	方式
	被动运输
	主动运输

	
	自由扩散
	协助扩散
	

	方向
	顺浓度梯度
高浓度→低浓度
	________梯度
高浓度→低浓度
	________梯度
低浓度→高浓度

	能量
	不消耗
	不消耗
	消耗

	载体
	不需要
	需要
	需要

	实例
	O2、CO2、甘油等脂溶性物质
	血浆中葡萄糖进入红细胞
	小肠上皮细胞吸收葡萄糖，K＋进入红细胞，Na＋出红细胞


3．曲线图比较被动运输和主动运输：
[image: t295.TIF]　[image: t296.TIF]　[image: t297.TIF]
4．主动运输的意义：保证了活细胞能够按照生命活动的需要，________吸收所需要的营养物质，排出代谢废物和对细胞有害的物质，从而保证了细胞和个体生命活动的需要，体现了生命的自主性。
[image: l6.tif]

1．在主动运输和被动运输的学习中，要加强对比等思维方法的运用，以培养科学思维能力。
2．在主动运输的学习中，要强化模型思维的训练，感受结构与功能观、物质与能量观。
二、思考与讨论：胞吞、胞吐
1．变形虫的胞吞与胞吐过程。
[image: t306.tif]
变形虫既能通过________摄取食物，又能通过________排出食物残渣和废物。
2．在物质的跨膜运输过程中，胞吞、胞吐是普遍存在的现象，它们也需要消耗细胞呼吸所释放的________。
3．细胞的物质输入与输出方式概念图。
[image: ]
[image: l6.tif]

1．胞吞、胞吐使大分子物质进出细胞成为可能，帮助细胞实现了分泌、吸收大分子营养物质等功能。胞吞、胞吐也是小分子物质快速、批量进出细胞的方式，如神经递质批量排出、液体营养成分的胞饮等。
2．胞吞、胞吐并非都具有特异性。胞吞作用可分为吞噬作用、胞饮作用以及受体介导的胞吞作用。受体介导的胞吞作用是被内吞物(称为配体)与细胞表面的专一性受体相结合后，形成的囊泡进入细胞内，具有很强的专一性，但吞噬作用的特异性较低，胞饮作用则不具有明显的专一性。
3．胞吞、胞吐实现的结构基础是细胞膜的流动性，需要消耗能量。
[image: lc.tif]
练习与应用1: 主动运输
例题1 (生命观念—结构与功能观)下图是某种物质跨膜运输方式的示意图，该运输方式是(　　)
[image: t307.TIF]
A．自由(简单)扩散 	B． 协助扩散
C．主动运输 	D． 被动运输
变式训练1 (2020江苏卷)图①～⑤表示物质进、出小肠上皮细胞的几种方式，下列叙述正确的是(　　)
[image: 1020MX019.TIF]
A．葡萄糖进、出小肠上皮细胞方式不同
B．Na＋主要以方式③运出小肠上皮细胞
C．多肽以方式⑤进入细胞，以方式②离开细胞
D．口服维生素D通过方式⑤被吸收
练习与应用2: 胞吞、胞吐
例题2 (科学思维—分析与推理)受体介导的胞吞是一种特殊类型的胞吞作用，主要用于摄取特殊的生物大分子，其过程如下图所示，下列有关叙述错误的是(　　)
[image: t308.tif]
A．该过程以膜的流动性为基础
B．该过程不能体现细胞膜的选择透过性
C．Na＋、K＋等无机盐离子也可通过此方式运输
D．受体介导的胞吞过程存在细胞识别并需要内部供能
变式训练2　结合下图分析大分子物质进出细胞的方式，请回答相关问题：
[image: t309.tif]
(1)a方式称为________，大分子物质进入细胞时，大分子附着在细胞膜的表面，这部分细胞膜内陷形成小囊，包围着大分子。然后小囊从细胞膜上分离下来，形成________，进入细胞内部。
(2)b方式称为_______，细胞需要外排的大分子，先在细胞内形成_______，然后移动到细胞膜处，与细胞膜融合，将大分子排出细胞。
(3)图中a、b表示的物质运输方式________(选填“需要”或“不需要”)消耗能量，这两种方式依赖于细胞膜的________。
练习与应用3: 曲线图的解读
例题3 (科学思维—模型解读)下列物质进出细胞的方式中，符合下图曲线的物质可能是(　　)
[image: t310.TIF],图1)　　[image: t311.TIF],图2)
A．红细胞吸收K＋
B．白细胞吞噬病菌
C．红细胞从血浆中获得葡萄糖
D．肾小管细胞吸收原尿中的葡萄糖
变式训练3　下图表示与自由扩散、协助扩散和主动运输有关的图例及曲线。下列选项对应正确的是(　　)
[image: t312.TIF],)　　[image: t313.TIF]　　[image: t314.TIF]
①　　　　　②　　　　　③
[image: t315.TIF]　　[image: t316.TIF]　　[image: t317.TIF]
④　　　　　　⑤　　　　　　⑥
A．肺泡上皮细胞吸收氧气——①⑤
B．红细胞吸收葡萄糖——③⑥
C．根尖细胞吸收矿质离子——③⑥
D．肌肉细胞吸收水——②④
[image: ]
[image: ]
1．下列跨膜运输中属于主动运输的是(　　)
A．酒精进入胃黏膜细胞
B．二氧化碳由静脉血进入肺泡内
C．原尿中的葡萄糖进入肾小管上皮细胞
D．水分子出入细胞
2．[生活情境]在处理污水时，科学家设计出一种膜结构，它可以将有毒的重金属离子阻挡在膜的一侧，用这种膜对水进行过滤，可以降低有毒重金属离子对水的污染。这是模拟生物膜的(　　)
A．主动运输功能 	B． 流动性功能
C．自由扩散功能 	D． 选择透过性功能
3．下列有关细胞的物质输入和输出的叙述，正确的是(　　)
A．离子都以主动运输的方式进出细胞
B．载体蛋白和通道蛋白的作用机制相同
C．水分子进入细胞的方式都是自由扩散
D．胞吞和胞吐过程需要膜上蛋白质参与
4．下图表示借助转运蛋白进行的两种跨膜运输方式，其中通道蛋白介导的物质运输速度比载体蛋白介导的快1000倍。下列叙述正确的是(　　)
A．载体蛋白和通道蛋白在细胞膜上是静止不动的
B．载体蛋白和通道蛋白在物质转运时作用机制相同
C．甲、乙两种方式中只有甲属于被动运输
[image: 1020MX020.TIF]　[image: 1020MX021.TIF]
甲　　　　　　　　乙
D．载体蛋白转运时会发生构象改变导致运输速率较慢
5．甲(○)、乙(●)两种物质在细胞膜两侧的分布情况如下图(颗粒的多少表示浓度的高低)，在进行跨膜运输时，下列说法正确的是(　　)
[image: t318.TIF]
A．乙进入细胞一定有载体蛋白的参与
B．乙运出细胞一定有载体蛋白的参与
C．甲进入细胞一定需要能量
D．甲运出细胞一定不需要能量
6．将生长状态一致的某种植物幼苗分成甲、乙两组，分别移入适宜的营养液中，在光下培养，并给甲组的营养液适时通入空气，乙组不进行通气处理。一定时间后测得甲组的根对a离子的吸收速率远大于乙组的。关于这一实验现象，下列说法错误的是(　　)
A．给营养液通入空气有利于该植物的生长
B．根细胞对a离子的吸收过程属于自由扩散
C．根细胞对a离子的吸收过程有能量的消耗
D．根细胞的有氧呼吸有利于根对a离子的吸收
7．科学家在研究钠通过细胞膜的运输方式时，做了下述实验：先向枪乌贼神经纤维里注入微量的放射性同位素24Na，不久可测得神经纤维周围溶液中存在24Na，如果在神经纤维膜外溶液中先后加入某药物和ATP，测得周围溶液中24Na的量如下图所示。据图做出的下列推断，错误的是(　　)
[image: t319.TIF]
A．加入某药物后，溶液中24Na的量不再增加
B．加入ATP后，细胞中24Na的量减少
C．“某药物”的作用机理是抑制ATP水解
D．“某药物”的作用机理是抑制细胞呼吸
[image: ]
8．离子泵是一种具有ATP水解酶活性的载体蛋白，能利用水解ATP释放的能量跨膜运输离子。下列叙述正确的是(　　)
A．离子通过离子泵的跨膜运输属于协助扩散
B．离子通过离子泵的跨膜运输是顺着浓度梯度进行的
C．动物一氧化碳中毒会降低离子泵跨膜运输离子的速率
D．加入蛋白质变性剂会提高离子泵跨膜运输离子的速率
9．下列过程中，不属于胞吐作用的是(　　)
A．浆细胞分泌抗体到细胞外的过程
B．RNA从细胞核核孔到细胞质的过程
C．分泌蛋白从胰腺的腺泡细胞到胞外的过程
D．突触小泡中的神经递质释放到突触间隙的过程
10．某些植物细胞吸收蔗糖是利用H＋浓度梯度推动的，这种特殊的主动运输过程如下图所示。下列叙述正确的是(　　)
[image: 1020MX022.TIF]
A．图中H＋和蔗糖进入细胞的方式相同
B．图中H＋进出细胞所利用的载体蛋白相同
C．提高外界溶液的pH会使细胞对蔗糖的吸收量减少
D．“H＋­蔗糖”共转运蛋白发挥作用时需要ATP直接供能
11．图中是A、B、C三种物质跨膜运输的方式，请分析回答下列问题：
(1)物质A、B、C跨膜运输的方式依次是________、________、________。
(2)某种物质能专一性地破坏物质C的载体蛋白，若用其处理细胞后，物质B跨膜运输的速率将________，物质C跨膜运输的速率将________。
(3)三种物质的运输中，与图1曲线相符的是________，与图2中甲曲线相符的是________，与乙曲线相符的是________________。
[image: t321.tif]
[image: t322.TIF]　　[image: t323.TIF]
图1　　　　　　　　图2
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